

1961年以来最暖： 长沙等地23县市最高气温破纪录 暖“破极值”后 今晚迎大降温



扫码看视频

12月7日，大雪节气。此时，气温继续下降，我国大部进入寒冷的冬季。然而，湖南的小伙伴们却以不寻常的回暖天迎来大雪节气。监测显示，12月7日省内最高气温高达26℃。

记者从湖南省气候中心了解到，今年以来（截至12月6日）湖南省平均气温为19.5℃，为1961年有完整气象记录以来同期最高。为何12月还温暖如春？且听专家解读。

平均气温创新高，不代表就是“暖冬”

据省气候中心数据显示，12月7日全省最高气温出现在澧县、汉寿和桃江，均为26℃；湘西、湘北极端偏暖，湘西州、怀化、张家界、常德、益阳、邵阳、长沙、湘潭等地的23个县市日最高气温打破1961年有完整气象记录以来12月上旬最高气温历史纪录。

对于近段时间气温异常回暖的原因，省气候中心气候预测首席专家谢益军表示，这是因为近期北方冷空气在西伯利亚地区“养精蓄锐”，我省受到上一次强冷空气影响过后的高空西北气流控制，因而天气晴朗，阳光灿烂，导致气温逐步回升，令人感觉温暖如春。和常年同期相比，湘南气温相对正常，湘西湘北气温偏高明显，部分地区暖到“破极值”。

大雪开篇过暖，不代表整个大雪节气一暖到底。谢益军介绍，当前的冷暖和冬季冷暖没有必然联系。从历史统计来看也是如此，比如1998至1999年、2016至2017年冬季都是明显偏暖的，但1998年大雪节气偏冷，而2016年大雪节气则是偏暖的。

或降10℃以上，新一轮降温降雨在路上

不过，降温已在路上。长沙市气象台发布消息显示，未来一周，长沙前晴后雨，冷空气活动频繁，预计8日晚开始天气发生转变。12月8日晚至11日白天，长沙将有一次明显的降温降雨及风力加大天气过程，届时最高气温将下滑10℃左右。至12月11日，最高气温将降至10℃左右。

此外，湖南省气象台也预计，12月8日晚至11日，全省也将有一次小到中雨降雨过程，其中10日湘北局地大雨。具体来看，12月8日，湘西多云转阴天有小雨，局地中雨，其他大部分地区多云转小雨；最高气温湘西19—21℃，其他地区22—24℃；最低气温9—11℃。12月9日，全省阴天有小雨，其中湘西州、怀化北部、常德南部部分中雨；最高气温湘南23—25℃，其他地区17—19℃；最低气温13—15℃。

气象专家提醒，近日早晚气温较低，公众出行注意合理增添衣物，谨防感冒；省内部分地区森林火险气象等级较高，需加强野外火源管控、火点监测等森林防灭火工作。此外，大雪节气，可多喝茶和粥，注意防寒保暖、适度锻炼。

■三湘都市报全媒体见习记者 李致远
通讯员 曾彦彦



12月7日，大雪节气这天，长沙的气温高达22℃，晚霞像火烧云一样热烈，映红了半边天。顾荣 摄

冬日限定！来松雅湖打卡湖光“杉”色 提醒：公园正在提质改造，预计将于2024年春节前完工



扫码看视频

一群白骨顶鸡在水面上沐浴着暖阳，水杉由黄变红，迎来了最佳观赏期……12月7日，湖南松雅湖国家湿地公园，随便走到哪里都是一幅动态的美丽画卷。“我们马上到水杉这儿啦！”在沿湖小路上，不少游客骑着自行车，专程来打卡这片湿地风光。

园内冬日限定色彩“上线” 水杉银杏或红或黄

健身爱好者挥动起红色的“中华响扇”；孩子撒开脚丫，在树下奔跑打滚；老年闺蜜们拿出手机，互相指挥着拍照……在他们身后，水杉映红，暖阳洒落在树叶间留下一排排树干的阴影，如同一幅油画。

“水杉属裸子植物杉科，落叶乔木，适应性强，喜湿润生长快，树姿优美，为庭园观赏树，是我国特产、国家一级保护植物，被称为‘植物活化石’。”松雅湖国家湿地公园工作人员告诉记者，每年秋冬季，水杉林都会吸引大量游客前来观赏，“园区的水杉林，以水杉为主，观赏期是10月至12月。还有其他秋色叶杉树，如落羽杉、池杉、柳杉等，据初步统计数据，园区有大小杉树6000多株。”

为了保护水杉林的生态环境，公园采取了一系列保护措施，如设置警示标志、加强巡逻、常态化开展文明劝导工作等。同时，公园也呼吁游客文明游览，不要乱扔垃圾，共同保护这片美丽的景观。“我们每天上午、下午都会环湖巡逻，在维护安保的同时，遇见不文明行为，立即提醒、制止。”该工作人员介绍。

当前，松雅湖国家湿地公园里银杏、乌桕等其他树木也染上了冬日的限定色彩。需提醒的是，由于这些树木属于落叶乔木，冬季羽叶将脱落，想欣赏美景的游客可尽早前往“打卡”。

不过，近期公园正在改造升级，工作人员建议，自驾前往公园的游客朋友，可在东五路附近停车点停车后，再步行进入公园。

80多种候鸟飞来停歇觅食 赏鸟人露营扎寨

在游客“打卡”的水杉林旁，有一处原始水塘搭配茅草亭的设计，看起来既有趣又浑然天成。工作人员介绍，在这里，来自黄兴大道以东的地面径流，经过潜流人工湿地水净化系统的4级净化，可以达到地表水三类标准，水体清澈，能见度达1.5米。

通往茅草亭的木栈道上，一对老年夫妻以水杉为背景拍照留影；一队戴着小黄帽的幼儿园小朋友，在老师们带领下，亲近大自然。在不远处，白骨顶鸡自由“享受”着阳光。



12月7日，在湖南松雅湖国家湿地公园内，许多市民游客和健身爱好者在“变色”的水杉林前“打卡”。

近期，从北方飞来的白骨顶鸡、潜鸭等80多种候鸟，在湿地公园停歇觅食。这也吸引了许多市民带上露营“设备”前来，坐在湖边欣赏候鸟觅食游水。

据了解，松雅湖国家湿地公园是长沙市最大的国家级城市湿地公园，现有园林绿化面积115公顷，开阔的水域面积4000亩，公园区域及周边生物多样性丰富，湿地植物216种，脊椎动物117种。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹

提醒

公园正在提质改造 预计将于2024年春节前完工

踏青清理、北部园林栈道修缮、沙滩区绿化提质……连日来，在松雅湖国家湿地公园内，施工队员们正紧锣密鼓地进行升级改造。记者了解到，此次松雅湖国家湿地公园的提质升级工程预计将于2024年春节前完工，届时，市民、游客们将获得更加便捷舒适的游园体验。

据悉，此次公园提质升级启动的是滨水漫步休闲区及文化艺术创意区园林景观工程两个子项目。项目将重点对群众迫切需求的公园配套服务设施进行完善，包括公厕、停车场、10公里环湖绿道提质，9公里滨水运动休闲漫步道改造，原北部停工区硬质铺装的扫尾，补充完善次级游路、休闲活动小场地，重要节点绿化提质等。工程施工期间，公园内部分区域可能会进行临时封闭管控，市民可提前了解各区域的开放情况。